

遼寧艦料下月訪港

市民有望登艦參觀 了解國家國防實力

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）下周六（7月1日）將是香港回歸二十周年紀念日，預計國家領導人將率代表團蒞臨香港，出席回歸二十周年慶祝大會並主持新一屆特區政府就職典禮。據了解，作為慶祝回歸二十周年的一部分，中國首艘航空母艦遼寧艦下月亦將訪問香港，並擬首度開放給市民參觀，讓港人有機會登上遼寧艦，親身感受國家國防實力。

消息指，遼寧艦將於7月訪港，暫時未清楚具體日期，但將在國家領導人訪港之後，也屬於慶祝回歸二十周年的一部分，將由軍方高層將領率團。由於遼寧艦體積巨大，不會停泊在維多利亞港。據稱，遼寧艦訪港是由國家主席、中央軍委主席習近平親自拍板的，希望讓港人有機會親睹這艘航母，了解國家海軍實力和發展，增強民族自豪感。有關具體安排，尚待官方正式公佈。

愛國港商徐增平斥資購入

遼寧艦原名瓦良格號，原是前蘇聯海軍的庫茲涅佐夫元帥級航空母艦，其始建於1985年，由前蘇聯和加盟共和國烏克蘭共同建造。蘇聯解體後，烏克蘭選擇不再建造和維護瓦良格號，以致其被廢棄。據報道，1998

年，愛國港商徐增平的香港創律旅遊娛樂公司以公開價格2,000萬美元從烏克蘭手中買入瓦良格號，以及重達20噸的全部設計圖紙，而後歷經3年多的艱辛水路，並花費500萬美元將航母拖回大連。

據報道，購買航母的談判過程一波三折。最初的談判很順利，初步定價為1,800萬美元。但其後幾天，烏克蘭方面一直沒有任何消息，直到第十天，烏方才打來電話，宣佈瓦良格號將在3天後通過公開拍賣的形式正式拍賣。當時，美國、澳洲、韓國、日本均參與競拍，最終徐增平舉牌加價到2,000萬美元購得瓦良格號。

關鍵部位圖紙「失而復得」

1999年7月，創律集團僱用一艘拖船，拖着瓦良格號開始了漫長的航程。據報道，在美國的干預下，土耳其政府不讓瓦良格號通過博斯普魯斯海峽，直到2000年8月，土政府為爭取外匯，要求中國開放對土耳其的旅遊，當年8月才准許瓦良格號通過海峽。

2002年，瓦良格號出現在大連港。

設計圖紙是航母的核心，在歐美對中國實行軍事武器禁售的背景下，中國可以獲得瓦良格號的全部設計圖紙尤為不易。據報道，徐增平將圖紙資料運回內地後，才發現在30多萬張設計圖紙中，部分關鍵部位的圖紙缺失。原來在他們到達船廠之前，烏國防部和俄情報人員已取走了那部分關鍵圖紙。後來，徐增平再赴烏克蘭，說服了黑海造船廠廠長和總工程師，獲得了船廠工藝室保存的另一套完整圖紙。

具海上戰鬥群初始作戰能力

2005年4月26日，瓦良格號被拖進大連造船廠的乾船塢，開始繼續建造改進。2012年9月25日，正式更名遼寧艦，交付海軍。去年底，遼寧艦編隊赴西太平洋海域開展遠海訓練，連續跨越渤海、黃海、東海、南海等海域，開展了多科目的編隊訓練和艦機融合訓練。專家指出，遼寧艦已具備海上編隊戰鬥群初始作戰能力。



徐增平在遼寧艦甲板上留影。 網上圖片

消息指，遼寧艦目前尚未開放予內地民眾參觀，如果港人有機會登艦，將是非常難得的機會。數據顯示，遼寧艦很少對外開放。2015年4月，時任美國國防部長哈格爾曾參觀遼寧艦，這是遼寧艦首次對外客人開放，之後也曾接待美國海軍艦艇長代表團以及俄羅斯海軍總司令。

殲-15艦載機

遼寧艦航母編隊示意圖



遼寧艦主要數據

- 主尺寸：長300米、寬70米
- 滿載排水量：約6.7萬噸
- 續航力：大於7,000海里/18節
- 艦載機及數量：可搭載約40架各類型艦載機，殲-15殲擊機20架
- 動力類型：常規動力

資料來源：百度百科

資料來源：綜合媒體報道

改造遼寧艦 15名設計師犧牲

日前，我國首艘國產航母副總設計師孫光魁接受媒體訪問，分享、解密了航母研製歷程。

孫光魁生於1959年7月，武漢人，他是1977年考上哈爾濱船舶工程學院（現稱哈爾濱工程大學），是恢復高考後首屆大學生。孫光魁畢業後分到被稱為「中國戰艦搖籃」的701所工作。

親人去世無法見最後一面

十幾年前，所長找到他，讓他換個部門，並進行了一番長談。他回憶說，「有一句話，我記得非常清楚。他最後說了，你自己想想吧，人生能有幾回搏！我們這一輩子，我們這一代人可能要從事我們國家航空母艦的研製。」

幾個月之後，我國的航空母艦的研製決策出來，他們整個都確確實實沸騰了。「老專家們動情地說，看到在你們這一代人手上能研製出我們國家的航空母艦，我們這輩子也無憾了。」

研製航母並非易事，據孫光魁表示，瓦良格號（遼寧艦前身）剛到中國的時候，他曾進過船內，發現裡面是亂七八糟的東西，啤酒瓶、罐頭瓶……看着就是一個非常非常破的船殼子，而對航母，大家都沒做過，也沒資料、標準、規範，可以說非常非常之難。

孫光魁講了一個故事：一名副總設計師的愛人查

出癌症，他沒有太多時間陪同，在一次長久出差時，愛人去世了，他也沒有見上最後一面。

曾整整五年沒休過節假日

2013年5月，第十七屆中國青年五四獎獲得者公佈，孫光魁的同事、也是遼寧艦系統主任設計師王治國名列其中之一。

王治國回憶，遼寧艦改造工程啟動後，同一部門的同事中，約有15位因為工作原因而犧牲。「很多都是平常工作、戰鬥在一起的。有時候想起來，感覺他們還在身邊，心裡挺難受的。」他說：「因為過去生活在一個大院子裡，都能經常碰面。回去跟家裡人提起時，家裡人也很難受。」

而在國產航母研製過程中，拼搏奉獻的精神始終圍繞着他們。孫光魁舉了個例子，有個系統，從策劃、設計、安裝、生產，再到實驗，花了足足有五年時間，沒有節假日，「五一」、「十一」、春節全在現場。

對於遼寧艦成功改建和國產航母下水，孫光魁激動地表示：「我可以很自豪地跟大家分享，我們設計研究中心完全具备了自主設計研發航空母艦的能力，我們非常自信。」

■綜合《法制晚報》、《中國青年報》報道

遼寧艦大事記

- 1998年，愛國港商徐增平以2,000萬美元從烏克蘭手中買入瓦良格號。
- 2002年，瓦良格號抵達大連港。
- 2005年4月26日，瓦良格號被拖進大連造船廠進行改進。
- 2011年8月10日，瓦良格號首次出海試航。
- 2012年9月25日，瓦良格號正式更名遼寧艦，交付海軍。
- 2013年11月，遼寧艦從青島赴中國南海展開為期47天的海上綜合演練。
- 2016年12月，遼寧艦編隊遠赴西太平洋海域開展遠海訓練。

香港文匯報記者葛沖 整理

機會難得 香港市民極期待



■列先生：中國近年軍事建設非常迅速，遼寧艦正是體現中國軍事力量崛起的好例子。暫時不清楚遼寧艦會於何時訪港及停泊在香港何處，知悉詳情後會考慮前往參觀。



■侯先生：遼寧艦訪港是中央為特區回歸20周年紀念送上的一份特別禮物。世界各國的軍事力量並非一朝一夕可以構建出來，這艘航空母艦正正是中國國力日趨強盛，日積月累而成的結晶，當中有很多人努力不懈的付出，故對其訪港十分期待。



■梁先生：遼寧艦是中國第一艘航空母艦，自服役以來未曾對公眾開放，若這次遼寧艦開放予港人參觀，將是非常難得的機會。如果有時間，會到場參觀。



■麥先生：高興中國擁有屬於自己的航空母艦。近年中國國力持續上升，國防實力亦不斷加強。因未知道遼寧艦到訪的詳情，自己也較少接觸相關資訊，暫時未知會否前往參觀。

文：香港文匯報實習記者林浩賢

圖：香港文匯報實習記者陳鳳鳴 攝